## ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПРОМЫШЛЕННОГО ПОТЕНЦИАЛА ГОРОДА ДЛЯ РАЗВИТИЯ ТУРИЗМА

Т.Р. Нерсисян, Т-102, 5 курс М. В. Хортова, к.п.н., доцент Хакасский государственный университет имени Н.Ф. Катанова 655017, Республика Хакасия, г. Абакан, ул. Ленина, д. 90

период сложной экономической обстановки и ограниченных финансовых ресурсов одним из важнейших стратегических направлений развития моногородов является ориентация на не капиталоёмкие отрасли экономики, к которым относится туризм. Туристская отрасль имеет большое значение как для государства в целом, так и для субъектов Федерации, образований. муниципальных К примеру, В Вологде открылась межрегиональная конференция «Моногорода ждут туристов», которую Федеральное Агентство по туризму проводит в рамках XIII межрегиональной выставки туристского сервиса и технологий гостеприимства «Ворота Севера». Начальник Управления государственных туристских проектов и безопасности туризма Федерального агентства по туризму Александр актуальность темы подчеркнул совещания, необходимость продолжения работы по развитию туризма в моногородах. Особо он остановился на проблеме нахождения наиболее эффективных механизмов и развития туристической инфраструктуры моногородов. рассматривается не только как катализатор региональной экономики, но и как стимулятор развития других отраслей: строительства, торговли, сельского хозяйства, производства товаров народного потребления, связи и другие.

Вектор развития российской туриндустрии определен в концепции федеральной целевой программы «Развитие внутреннего и въездного туризма в Российской Федерации (2011–2016 годы). Суть концепции — в использовании кластерного подхода в развитии туризма, т. е. сосредоточения в рамках ограниченной территории организационных и финансовых усилий, направленных на создание наилучших условий для развития туристской инфраструктуры и сферы сопутствующих услуг. Создание на территории этих зон современных рекреационных комплексов с развитой инфраструктурой будет способствовать увеличению туристического потока.

В концепциях и программах перспективного развития большинства регионов страны туризм является приоритетной отраслью. Говоря о нашем регионе, Республика Хакасия имеет достаточное количество городов с туристским потенциалом. Один из них город Черногорск. В настоящее время Черногорск обеспечен туристскими ресурсами, но отсутствует комплексная характеристика города относительно перспектив рационального

туристско-рекреационного Наличие использования ИХ потенциала. 30H является не привлекательным туристов. промышленных ДЛЯ Актуальность этой темы заключается в том, что промышленные города не имеют внимания со стороны туристов. Администрация города Черногорск создает необходимое использование промышленного потенциала как ресурса развития туризма. В рамках заявки администрации города Черногорска разработка предлагается максимально экскурсии, которая туристский потенциал города.

Тематическое построение маршрута экскурсии будет связано с раскрытием темы в жизни города. Обзорная городская экскурсия будет построена по тематико-хронологическому принципу. Последовательность изложения материала в экскурсиях прослеживается только при раскрытии каждой подтемы. Объекты в зависимости от своей роли в экскурсии могут быть использованы как основные и дополнительные.

На территории города Черногорска находится 16 объектов культурнопознавательного туризма, находящихся в собственности муниципального образования города Черногорска. Среди них Музей истории города Черногорска, 7 памятников, 3 из которых являются объектами культурного наследия регионального значения, 5 скульптур, 9 мемориальных досок, Черногорский парк культуры и отдыха, Черногорский центр культуры и досуга «Луначарский», Храм Рождества Пресвятой Богородицы, Храм Святого апостола Иоанна Богослова.

К сожалению, имеется недостаток информации о наличии туристских ресурсов, культурно-исторических и природных достопримечательностях города. Для движения потока людей и с целью создания благоприятного промышленных имиджа Черногорска предлагается использование предприятий для развития туризма среди населения. Одной из известных промышленных зон является угольный разрез "Черногорский". опыт проведения экскурсий с посещением смотровой площадки и учебной экскурсии ориентированы шахты. В основном на учащихся города специализированных учебных заведениях Черногорска. привлечет, внимаем не только гостей и жителей с профессиональной направленностью на данный объект, но и тех людей, не имеющих принадлежность и ориентированность к вышесказанной промышленной зоне. промышленной посещения зоны предлагается ознакомление туристов с городом, посещение музея истории города Черногорска и памятник - ансамбль шахтерам, погибшим в результате взрыва в 1931году, мемориальный комплекс по увековечиванию памяти жертв политических репрессий.

Город представлен добывающей, не только пишевой НО промышленностью. Среди предприятий, кроме рудника, эксплуатируются электростанция, механические мастерские, центральная хлебозавод, кирпичный дробильный столярная мастерская. Наиболее И заводы, известными на производственном рынке является кондитерский концерн «ЧЕРНОГОРСКИЙ». Компания оснащена современным оборудованием германского и российского производства и по оценкам экспертов техническое оснащение, кондиционирование, складирование и другие показатели компании в полной мере соответствует государственным стандартам. В настоящее время на предприятии разрабатывается программа по внедрению международных стандартов и производится подготовка к сертификации системы менеджмента качества. Осуществляет производство весовой и фасованной продукции: пряники, сахарное печенье, вафли, конфеты, сдобное печенье, овсяное, сухари и многое другое. По всему городу ощущается вкусный запах пряностей Черногорского пищекомбината.

В показ экскурсии предлагается включить главные культурнопознавательные объекты города Черногорска: мемориал воинской славы в честь воинов-черногорцев, павших, на фронтах Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. и Музей истории города Черногорска, в котором проводится научно-исследовательская работа по истории Черногорского угольного месторождения. Два главных промышленных предприятия города, являющиеся основными экономически важными структурами региона, станут обязательным из посещаемых объектов показа. Разрабатываемая экскурсия будет ориентирована на школьников городов республики Хакасия таких, как Абакан, Саяногорск. Подобный вид экскурсии может привлечь школьные группы такими направлениями экскурсионного показа, как непосредственное участие в производственном процессе, дегустация продукции производимой в промышленных компаниях, ознакомление с самим процессом производства продукции и другое. Немало важно также будет познакомить школьников с одним из главных памятников Черногорска, который был, воздвигнут в честь основоположницы города Веры Арсеньевны Баландиной.

Недостаточное внимание уделяют местные и региональные власти к развитию сферы туризма в Черногорске. В республике имеются уникальные природные месторождения, масса культурно-познавательных объектов и туристско-рекреационных ресурсов. В связи с данным фактом конкуренция со стороны соседних территорий, более развитых в сфере туризма высока по отношению к Черногорску. Поэтому для повышения эффективности и конкурентоспособности города, подобный вид ознакомления туристов с Черногорском поможет городу выйти на новый уровень и основаться на туристском рынке как город с интересной инфраструктурой и заложить в сознание туристов главную особенность и изюминку города добычей угля и ее эксплуатацией.

## Список литературы:

- 1. Итоги межрегиональной конференции «Моногорода ждут туристов» [электронный ресурс]: http://vologdatourinfo.ru/news/v-vologde-nachala-rabotu-mezhregionalnaya-konferenciya-monogoroda-zhdut-turistov (дата обращения 29.04.2014)
- 2. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 19 июля 2010 г. № 1230-р о концепции федеральной целевой программы "Развитие внутреннего и въездного туризма в Российской Федерации (2011 2016 годы)" [электронный ресурс]: http://www.programs-gov.ru/razvitieturizma (дата обращения 25.05.2009)
- 3. Официальный сайт города Черногорска [электронный ресурс]: http://chernogorsk.com/index.php (дата обращения 15.02.2013)
- 4. Комитет по культуре, молодежи и спорту Администрации города Черногорска. Туристский паспорт муниципального образования город Черногорск / Комитет по культуре, молодежи и спорту Администрации города Черногорска // Светоч 2014. С. 24.